

FERRO
CARRILES.

Servicio de Trenes.
De Palma a Manacor y La Puebla
4 (mixto)—8¹⁵ mañana y 2⁴⁵ tarde.
De Manacor a Palma y La Puebla
3⁴⁵ (mixto)—8³⁰ mañana y 3³⁰ tarde.
De La Puebla a Palma.
4,45 (mixto)—9 mañana y 6 tarde.
De La Puebla a Manacor.
4⁴⁵ (mixto)—9 mañana y 3³⁰ tarde.
Los miércoles 3 t. de Palma a La Puebla
Los jueves 11³⁰ m. de La Puebla a Palma

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion.
Y EN LA IMPRENTA DE B. ROTGER,
Palacio, 2 y 4.

LA OPINION.

PERIÓDICO POLITICO.

VAPORES
CORREOS.

Salidas.—Dom. 8 m. Ibiza y Alican-
te.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Bar-
celona.—Miér. 4 t. Mahon por Alcudia.
—Juev. 3 t. Valencia.—Dom. 8 m. Barce-
lona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—
—9 m. Mahon por Alcudia.—Miér. 3 t.
Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.
—10 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado
7 m. Barcelona.

Redaccion y Administracion: Plaza de Santa Eulalia, 1 principal.

Despacho, de 8 a 11 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.

1 PESETA AL MES.

LA OPINION

REVISTA EUROPEA.

CONCLUSION.

La renuncia de Bismark ha sido, como decia al principio, una de esas salidas del Canciller encaminadas al aumento de su fuerza. Le habian desconcertado las elecciones británicas, herido las complacencias de la corte de Rusia, molestando las últimas disposiciones financieras del Reichstach; y ha querido mostrar una vez más su fuerza y su preponderancia, presentando su dimision á fin de que el príncipe imperial le agencie algunas simpatías en el nuevo ministro de Inglaterra, y el Parlamento alemán le aumente sus facultades y atribuciones políticas, y el emperador le dé una muestra más de su eterna confianza. Todo lo ha conseguido, y continúa en su puesto, que dejará, cuando deje la vida.

La Cámara popular de Viena ha herido en el corazón al ministro del conde Taaffe. El asunto adoptado para herirle parece á primera vista baladí, y en realidad tiene importancia y gravedad. Tratabase de fondo secreto, y los han disminuido sin consideracion de ningun género á los múltiples deberes de todo ministerio austriaco. Inútil negar que una partida como la destinada á gastos, de los cuales no puede darse cuenta pública, se presta necesariamente al dispendio y la inmoralidad. Mas imposible gobernar imperio tan grande como el imperio austriaco, que necesita agentes en Berlín, donde tantos planes se han fraguado; agentes en Petersburgo, donde tantas amenazas han surgido; agentes en Constantinopla, donde tantos intereses se han complicado; agentes en Londres, donde tantas alternativas se han sucedido; agentes en todas partes para sostener la máquina de una política complicada y coadyuvar al trabajo de una diplomacia atareadísima. Mas los fondos secretos resultan pretextos tomados por quienes abrigan verdaderos motivos para declararse en franca y abierta oposicion.

Los partidos están equilibrados casi en las Cámaras austriacas; el partido de la derecha, ó sea conservador, y el partido de la izquierda, ó sea constitucional. Este equilibrio de los partidos trasciende también á las dos Cámaras, de las cuales, al revés de lo que suele suceder en todo el mundo, la Cámara de los señores aparece mucho más liberal que la modesta Cámara del pueblo. Y en esa mayoría de la derecha que tiene el gobierno, caben tantas fracciones compuestas de tantos y tan contrarios factores, que la imaginacion se asusta al contemplarlas en su conjunto y el entendimiento se esfuerza inútilmente por comprenderlas en sus diversas ramificaciones. Donde Bohemia quiere constituirse á toda costa, en una verdadera nacionalidad independiente; y Croacia reniega de Hungría, como Hungría renegará del Imperio; y los rutenos están, respecto á los magiares, como los magiares están respecto á los austriacos; y una parte de la Transilvania quisiera irse con los rumanos, y toda Croacia con los poloneses; y Bosnia y Herzegovina protestan de sus recientes anexiones, y el Tirol y el Trentino se creen más súbditos del rey Humberto que del emperador Francisco José; y el Austria no sabe hoy si mañana podrá cambiar ella misma, levantándose en los horizontes del tiempo como un nuevo astro, quizás oriental ó quizás germánico, ¡oh! apenas hay medio de formar en las Cámaras mayorías y oposiciones dirigidas por dos principios opuestos como las mayorías y las oposiciones en la libre y parlamentaria Inglaterra.

En naciones de esa suerte constituidas, el gobierno tiene tantas dificultades, la máquina tantos resortes, la política tal número de complicaciones, lo porvenir tal cúmulo de sombras, lo pasado tal virtud para influir en lo presente, las determinaciones decisivas tales obstáculos, que nunca se resuelve cosa alguna con decision y siempre se remiten todos los asuntos á las vaguedades y á las incertidumbres que nacen de un aplazamiento, necesario á causa de la facilidad con que mutuamente se destruyen las fuerzas contrarias, puestas en conflicto, y llegan á una espe-

cie de equilibrio, la cual adquiere carácter de parálisis para los partidos; de inercia, para los gobiernos. ¡Oh! De otra suerte procede el príncipe de Bismark. Cuando más disgustado está con las disposiciones cancllerescas del príncipe Gortchakoff, y las victorias inesperadas del radical Gladstone, y las intrigas constantes de la familia cesárea, sobreviene un acuerdo del Parlamento alemán, excusando de todo impuesto las libranzas de correos para el extranjero, y semejante bicoeca le sirve de buscapié para una dimision, y semejante dimision, á pesar de anunciada mil veces y nunca admitida, de fundamento para mermar cada día las facultades varias de los Estados particularistas y constituir esa unidad imperial, tan fuerte, que bajo su inmensa pesadumbre puede desaparecer, y en su raro aire asfixiarse toda la libertad alemana. De cualquier suerte que sea, reina cierto mal humor en Austria, y cierto mal humor en Prusia, porque las elecciones inglesas han venido á separarles un aliado como Disraeli, con cuyo apoyo contaban, y á través nuevas dificultades, tanto más de sentir, cuanto menos eran de esperar en sus futuras determinaciones; y en sus preconcebidos arreglos sobre los tristes y pavorosos problemas del agitado Oriente.

Volvamos á las elecciones inglesas. A medida que estudiamos el triunfo de los radicales ingleses comprendemos que Inglaterra ha querido, en este último combate, mejorar las condiciones económicas y sociales de sus clases medias y de sus democracias, para completar su antigua política de libertad con una política de igualdad, como la reclamaban los adelantos del espíritu moderno y el total de nuestras instituciones políticas. El aumento de los amigos de Carlos Dilke, el cual contará con una fraccion importantísima; la victoria del célebre agitador Bradlaugh, aquel gigante de tempestuosa voz, que nunca hasta ahora, habia llegado al seno de la Cámara; el número de publicistas consagrados á las cuestiones económicas que formarán un núcleo considerable en el futuro Parlamento, prometen á Inglaterra profundas reformas en el derecho de adquirir y en la facultad de textar, progresos inmediatos en la constitucion de la familia que necesita destruir los mayorazgos, y en la constitucion de la propiedad que necesita desvincularse para adquirir el movimiento propio de la vida que late en el seno de las naciones modernas, henchidas todas por las corrientes de una progresiva democracia. Es necesario deligar un poco la Iglesia del Estado para dar satisfaccion al presbiterianismo escocés, como se le ha dado al catolicismo de Irlanda; es necesario movilizar la propiedad para destruir una aristocracia que aun tiene visos y caracteres feudales y antiguo; es necesario completar las libertades ingénitas á los ciudadanos ingleses con las condiciones económicas que tienen otros pueblos menos afortunados y sin los cuales apenas encontraría tierra donde estender sus raíces el nuevo estado social, producido por el concurso maravilloso del derecho de trabajo, de la ciencia, de todas las fuerzas sociales en el corriente siglo.

Felices naciones aquellas que gobiernan sus asuntos y rigen sus destinos. En presencia de unas elecciones se retiró el gobierno Gladstone, y en presencia de unas elecciones se retiró el ministerio Disraeli. Por unas elecciones, Gladstone sustituyó á Disraeli en 1868; por unas elecciones, Disraeli sustituyó á Gladstone en 1874; por unas elecciones, Gladstone vuelve á sustituir á Disraeli en 1880. De esta suerte, los partidos pueden organizarse en la legalidad; las grandes competencias es- tablecerse á la luz del día; los litigios políticos decidirse por el fallo de la voluntad y de la conciencia pública; las revoluciones perderse como el sueño de una enfermedad; las democracias advenir por medios pacíficos, y realizarse el progreso sin que precise acudir para fundar el orden á los golpes que descienden de arriba ni para fundar la libertad á las sublevaciones que provienen de abajo. Hé aquí, pues, en qué consiste la principal ventaja del estado político de Inglaterra. En este instante embarga mucho los ánimos un puro asunto de pública á primera vista, y en realidad de suma importancia. ¿Debe retirarse el actual ministerio ante el ve-

dicto de los comicios, ó despues que haya recibido un voto explícito de censura en la Cámara de los Comunes? Cuantos comprendemos que á pesar de su aparente carácter arqueológico y de su monarquía histórica y de su Cámara aristocrática, el gobierno inglés se halla fundado en la voluntad nacional como el último de los gobiernos democráticos, decimos que le cuple retirarse ante el voto de la nacion, expresado de pública y solemne manera por los verdaderos soberanos, por los electores ingleses, á cuya voluntad no debe oponerse, ni resistencia, ni dilacion alguna. Pero los que anteponen á esta teoría ciertas tradiciones británicas, dicen que el ministerio no debe retirarse despues voto del dado últimamente, sino despues que la Cámara lo haya constreñido á ello por medio de una solemne y explícita censura.

Creén estos que las elecciones se han empuñado en la política exterior y que la política exterior no trae tan separada la derecha de los radicales del gobierno reprobado en las elecciones últimas como pudieron parecer á primera vista; dicen que si Gladstone difiere de Disraeli en los medios y en los fines políticos, Hartington sólo difiere en los medios, sobre todo, cuando de la cuestion de Oriente se trata. Y añaden los que así piensan, cuán fácilmente podría dividirse el partido vencedor en cuanto se pusiese á discusion la política propia con que piensa reemplazar en su nuevo Gobierno á la política vencida. No creo tales palabras. Páreceme ilusiones que la derrota despierta en quien ve extinguirse sus altísimas esperanzas y tiene que agarrarse á las tablas rotas en las espirales del naufragio. La política interior y la política exterior del gabinete, han sido presentadas á la comision; y la política exterior y la política interior han sido por los comicios maldecidas. Precisa, pues, resignarse á la derrota y dejar el poder á los radicales, como los radicales se lo dejarán á los conservadores obedeciendo el veredicto de la nacion expresada por los electores.

De todas suertes yo creo que la victoria radical en Inglaterra nos asegura por lo menos algunos años de paz en Europa. La de la intervencion general y el objetivo de la grandeza británica, que ha mostrado con tanta claridad Disraeli, llevábale á intervenir en la alianza franco-prusiana y á dar esperanzas á los imperios germánico y austriaco de conquistas con las cuales debe soñar quien tiene una espada demasiado cortante para dejarla ociosa, y la necesidad de una cosecha en la conquista impuesta casi por lo excesivo de sus armamentos y lo gravoso de sus tributos. Hoy la Gran Bretaña opondrá su veto á guerras inconsideradamente empuñadas, y escudará, como pudiera escudar su propia independencia, la inviolabilidad y la seguridad del territorio francés, su aliado natural en este extraño período histórico. Pero no deben olvidarse con tanta facilidad las mil dificultades que Oriente suscita con tanta frecuencia. Refieren los viajeros el empeño que tiene Rusia de amontonar las mejores de sus tropas en las fronteras alemanas, para en tal número, que los soldados se tocan unos á otros como los dedos de la mano, y componen una especie de cordon, cual si guardaran inmediatas agresiones. Por otro lado, los diplomáticos se quejan de la administracion que Austria hoy aplica á las provincias esclavas del Imperio turco, que los protocolos de Berlín han puesto bajo su inmediata custodia.

Tradiciones demasiado absolutistas, arbitrariedad demasiado turca, desconocimiento continuo de la libertad de conciencia, predominio peligroso del rito latino sobre el rito griego, imperio excesivo de los nuevos empleados sobre las pobres poblaciones, simpatías escasas entre los esclavos naturales de Bosnia y Herzegovina; hé ahí el cuadro tristísimo trazado por todos cuantos conocen la naturaleza de aquellos pueblos y temen el nacimiento de algun inmediato conflicto. Si á esto se añade que el Montenegro no ha recibido aun los territorios decretados por el Congreso de Berlín; que la Grecia no tiene tampoco las satisfacciones aguardadas de su rectificacion de fronteras; que el hambre y la miseria aumenta cada día más en Constantinopla; que las esperanzas de los oprimidos crecen á medida que triun-

fan los radicales en Inglaterra se tendrá una idea de las materias explosibles agomeradas bajo las piedras de Constantinopla, la cual amenaza saltar en mil pedruzcos á la primer explosion de un conflicto europeo. No puede decirse que tengamos paz mientras la cuestion de Oriente nos amenaza con sus complicaciones y el armamento de Europa resulte tan caro como la guerra mas cruenta.

Acaba de suceder en Francia un incidente que muestra cómo las nuevas ideas van penetrando en la conciencia del clero abriendo horizontes de verdaderas esperanzas á una inteligencia entre la religion y libertad. El padre Didon, predicador dominicano, se empeña en sostener una tesis, que, si llegara prácticamente á demostrarse, aquietaría muchas conciencias, la tesis del estrecho enlace entre la democracia y el Evangelio. Y digo prácticamente, porque en teoría no cabe duda, no puede haber en ningun caso un entendimiento que el principio democrático son de una perfecta y absoluta identidad. Pues bien; los superiores del padre Didon le han condenado á una pena disciplinaria, porque ha sostenido alguna tesis, sobrado republicana en su sentir, porque ha mostrado en el púlpito su horror á la bandera borbónica.

Obran pésimamente los sacerdotes en imitar con la libertad el proceder de algunos liberales con la Iglesia. No parece sino que tienen en decidido empeño en demostrar matemáticamente la tesis de estos respecto á la incompatibilidad absoluta entre el espíritu de la civilizacion moderna y el espíritu de la Iglesia católica. No olviden los sacerdotes que proceden así cómo de haberse frustrado los proyectos de reforma eclesiástica y los proyectos de acariciados por Savonarola, provino la revolucion religiosa y las terribles consecuencias de la revolucion religiosa que aun llora hoy con lágrimas de sangre la Iglesia católica. Aliar la religion con la libertad; hé ahí una de las mayores glorias que pueden caer á los entendimientos superiores en nuestros agitados tiempos.

EMILIO CASTELAR.

«El Diario Español» viene desde hace tiempo atacando al general Martinez Campos con una tenacidad extraña: esto, como es natural, excita la indignacion de «El Siglo», que dice:

«Pensando sobre «El Diario», por causas y motivos que no hemos de recordar, cierta inhabilitacion moral dentro de la restauracion, para poder dirigir ataques al hombre ilustre que la ha iniciado, sabiendo interpretar oportunamente el clamor de la opinion, nos parece que no perderia nada el colega en ser mas comedido y prudente al tratar de la personalidad de Martinez Campos.»

Esa cierta inhabilitacion moral no la tiene sólo «El Diario»; alcanza á otros muchos periódicos y hombres políticos que no por eso dejan de dirigir tambien ataques no sólo al general Martinez Campos, sino á los que ántes que el general Martinez Campos y con él prepararon y realizaron la restauracion. Pero esa es hoy la moda.

Habla «El Tiempo» de los propósitos que se atribuyen á las oposiciones, y dice:

«¿Para qué hemos de ocuparnos de las oposiciones democráticas? De esas ya sabemos de donde vienen y á donde van, y sólo podemos decir que bajo su punto de vista tienen más tacto político y mas sentido práctico que algunos de los que, á título de monárquicos y dinásticos, exageran indiscretamente su violenta oposicion al Gobierno de la Monarquía, halagando así las esperanzas de los enemigos de las instituciones.»

Tienen la palabra los constitucionales para dos alusiones, una referente al facto político y sentido práctico, y otra respecto á la violenta oposicion al Gobierno de la Monarquía.

Los periódicos ultramontanos confundiendo lastimosamente las especies defendiendo la conducta de las autoridades de Huesca.

Dicen que el enterramiento de doña Ana Coll se hizo por sorpresa, pero que en cuanto se supo que la fallecida había muerto fuera de la Iglesia, se ordenó la exhumacion con arreglo á las disposiciones vigentes.

¿Por sorpresa? ¿Pues no es el cementerio católico? ¿Pues no manda en él el clero hasta el punto de que nadie se entierre sin su permiso? ¿Cómo ha podido ser sorprendido el sacerdote encargado de su custodia?

Pero una vez enterrado el cadáver, están en su derecho los que inculpan á las autoridades civiles la responsabilidad de una exhumacion contraria á las disposiciones de sanidad é higiene pública.

«El Fénix» reconoce con sentimiento que los impíos tienen el derecho de infestar al mundo con la pestilencia de su herejía; nosotros no conocemos á nadie el derecho de infestar al público con la pestilencia de cadáveres putrefactos.

Convenimos por lo demás con el diario ultramontano, en que todos los municipios deben construir inmediatamente, segun está ordenado, cementerios puramente civiles para que no puedan repetirse tan deplorables escenas.

SECCION LOCAL.

Antes de que tomase posesion de su cargo el Sr. Alcalde actual de Inca, estaba ultimado, si mal no recordamos, el expediente de creacion de una estacion telegráfica en aquel pueblo, el más comercial y de mayor tráfico de esta isla.

La idea que impulsó á las personas influyentes á solicitar el planteamiento de esta mejora, bajo todos aspectos provechosa para los intereses de todos órdenes de aquella poblacion, parece haberse amortiguado de una manera sensible, habiendo llegado el caso de parecer como abandonada, por mucho que la necesidad se imponga hoy en mayor escala, dada la actividad que por todas partes se despliega y el cuidado exquisito que ponen todos los pueblos de comunicarse entre sí por los medios más rápidos hasta ahora conocidos.

Esta reflexion, que nos es sugerida por el afán que constantemente nos impulsa hácia el mejoramiento de todos los medios materiales de subsistencia en todos los ramos, nos mueve á llamar la atencion del mencionado Sr. Alcalde, con el objeto de compelerle á que remueva el expediente en cuestion y procure implantar en la poblacion cuya autoridad representa, el elemento de vida y prosperidad á que aludimos, cosa que será tanto más fácil de lograr, cuanto que no debe ser gravosa más que en una parte insignificante al presupuesto municipal y absolutamente en nada al general del Estado.

Esperamos, pues, que en obsequio al progreso y adelanto, dicha autoridad dará los pasos necesarios para que este beneficioso pensamiento se lleve á cumplido efecto.

Los pronósticos que el domingo oímos á varias personas prácticas y el descenso del barómetro que fué sensible anteayer vinieron ayer á justificarse con una regular lluvia que empezó á las once de la mañana y continuó con frecuentes intervalos hasta muy entrada la noche.

Los efectos de este aguacero, que pudo ser general en la isla, serán sin duda provechosos en general á los sembrados de tardía madurez y especialmente á las plantas leguminosas que no hayan entrado completamente en el período de la granazon.

En cuanto á las cebadas y avenas no hay para que afirmar la poca ó nula necesidad de agua que tienen ya, toda vez que la hoz y la segadora han emprendido de lleno la tarea de segarlas, siendo la recoleccion de este grano completamente colmada en este término municipal.

El precio del aceite que desde hace algunos años, á consecuencia de las malas cosechas, andaba en nuestro país más alto que la region de las nieves perpétuas, ha experimentado una ligera baja, precursora, al decir de los agricultores de otra más importante.

Fundan sus cálculos en la esperanza de que la próxima cosecha de aquel líquido será muy abundante, corroborando esta idea la portentosa florescencia de los olivos que á puro estar cubiertos de flores hasta han cambiado el color verde-oscuro

que les es peculiar en un hermoso verde blanquizco, que da un aspecto enteramente risueño á los olivares.

Haga Dios que se cumplan estos halagüeños vaticinios, por cuanto las clases proletarias, principales consumidoras de aquel artículo, bien necesitan que se abarate el precio para poder condimentar convenientemente sus alimentos.

La guardia rural detuvo anoche y condujo al depósito municipal á cinco individuos que andaban errantes por las afueras de esta poblacion á las altas horas de la noche.

Qué buscarian estos prójimos, que no tienen casa ni hogar ni oficio conocido? Presúmalo el curioso lector.

Para el próximo domingo hemos visto anunciada una funcion en el Teatro principal en el que dará un concierto de *armonium* el distinguido profesor señor Amigó.

Leemos en varios periódicos de Cataluña que ha empezado á renacer la confianza entre los viticultores de las comarcas invadidas por la filoxera, por efecto de los resultados obtenidos en los experimentos recientemente ensayados para destruir aquel insecto por medio de agentes químicos, habiendo conseguido librar á muchas cepas de aquel pernicioso huésped por medio de la rociadura de sulfuro de carbono.

Se asegura que al simple contacto de esta substancia quedaron enteramente sin vida los millares de estos animales que tenían invadidas las cepas objeto de los experimentos, observándose, además de esta singularidad, que las plantas recobraron á los pocos días su primitiva lozanía.

Si estos experimentos y sus efectos son generales, podrá pensarse sin duda alguna en la posibilidad de combatir los efectos de dicha plaga y aminorar, por consiguiente sus deplorables destrozos.

En cambio de esta satisfactoria noticia, hemos leído, también en otro periódico de Barcelona, que las pruebas verificadas en la plantacion de cepas de los Estados Unidos resistentes á la filoxera, han dado un resultado hasta ahora poco halagüeño, por cuanto sus brotes han salido raquíticos y poco lozanos, circunstancia que hace suponer no serles favorable el clima para su desarrollo y esplendente vejetacion, si bien otras causas distintas pueden ser origen de este resultado.

De todos modos conviene no descansar y verificar las pruebas en condiciones y terrenos diferentes, acaso se hallará el medio de aclimatarlas convenientemente.

Nuestro colega «La Igualdad» de Madrid, está pasando actualmente por las horcas caudinas; ha sido denunciado, sin duda por haber roto algun vidrio situacionero.

El barómetro de la politica, pues, debe de estar más bajo que los 756 m. m. que es el punto en donde empieza á señalar tempestad.

Decididamente la nube de las minorías hace mucha sombra al sol de la restauracion.

Compadecemos de veras á nuestro compañero.

El «Diario de Palma» considera que la rebaja hecha últimamente por el Ayuntamiento en el impuesto de la prestacion personal era la que debía hacerse. Se funda en que constando de 60 mil almas el Municipio de Palma; suponiendo que hay 30 mil varones y que la mitad de estos son los que no están exentos de aquella carga, resulta que se prestarán (ó no se prestarán) 15 mil jornales ó su importe, que son 15 mil pesetas, con lo cual juzga que hay más que suficiente para atender á las obras de caminos vecinales en lo que resta del actual año económico.

Es verdad: no faltan más que 41 días para concluirlo durante los cuales y suponiendo, á nuestro turno, que dicha prestacion empiece á hacerse efectiva el 1.º de Junio, resultará que podrán invertirse en la recomposicion de los caminos vecinales 500 jornales diarios ó su importe que son 500 pesetas.

Bajo esta proporción, que es la que al parecer acepta el colega para sus cálculos, saliendo á 15 mil jornales ó pesetas mensuales, en menos de diez años podrían cubrirse nuestros caminos vecinales con una plancha de plata de 2 m. m. de espesor.

Cincuenta y seis fueron los pasajeros que trajo de las Antillas el vapor «Maria», los cuales, segun ya dijimos fueron trashedados al vapor «Mallorca» que los condujo á Barcelona.

A las once de la mañana de ayer se hallaba ya fondeado en este puerto el vapor-correo «Jaime 1.º» procedente de Alicante é Ibiza habiendo traído 64 pasajeros.

A la misma hora poco más ó menos llegó también el «Jaime 2.º» de Argel trayendo á su bordo 36 pasajeros y buen número de cabezas de ganado caballar, vacuno y lanar.

Ha empezado á utilizarse y prestar el correspondiente servicio el nuevo faro construido sobre el malecon de defensa de nuestro puerto en las obras de prolongacion, substituyendo el antiguo, que por la situacion en que ha quedado por resultas de la citada prolongacion no podia en manera alguna llenar el objeto importante á que estaba destinado.

Esta mejora hace tiempo era reclamada por la necesidad y aun cuando por el cuerpo de Ingenieros de esta Provincia se dieron hace tiempo los pasos necesarios para que se plantease inmediatamente, ha venido demorándose la resolución por el centro directivo en términos que, lo que pudo haberse realizado hace año y medio, no ha podido conseguirse hasta hoy.

Estas son las cosas de España y los efectos de la realizacion.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE LA OPINION.

Madrid 17 de Mayo de 1880.

Señor Director:

Las conferencias diplomáticas inauguradas en Madrid, relativas al imperio de Marruecos, ocupan la atencion de la prensa y de todas las personas que conocen cuanto importa á España sostener su prestigio é influencia en las fértiles vertientes del Atlas. Porque nuestra nacion, y esto conviene tenerlo muy presente, el día que su poblacion pase de veinte millones de habitantes, tendrá necesariamente que colonizar en Africa, donde ya hoy existe una numerosa poblacion española, que por desgracia, dá á otra nacion el fruto de su actividad y su trabajo.

Para este porvenir, debemos estar apercebidos, así como tener en cuenta la necesidad en que nos encontramos de mantener libre el camino de Africa para el momento en que nos veamos precisados á recorrerlo. Francia ha creado é fuerza de años y de sacrificios su floreciente colonia de Argel y va extendiendo sus dominios en direccion á Tetuan, Inglaterra, si no hace en Marruecos adquisiciones territoriales, en cambio va extendiendo allí su influencia de un modo que pudiera ser alarmante. Y ¿cual seria nuestro porvenir en Africa, si el día que tuviéramos que llevar allí nuestra bandera nos encontráramos con que Tetuan era una ciudad francesa, y la Gran Bretaña ejercia sobre el imperio su protectorado, que equivaldría para nosotros á un reto?

Es indispensable pensar en esta eventualidad, y sin alardes belicosos, hoy por fortuna innecesarios, sin hacer una politica invasora, que seria poco prudente, que se preparen nuestros gobiernos para que España pueda tener cuando la necesite toda su libertad de accion. Para esto no hay necesidad de abrir ninguna campaña, pero sí de sostener una accion diplomática lenta é incansable para contrarrestar la influencia inglesa en Marruecos y poner la propia en el lugar que le corresponde.

No hace mucho tiempo que el «Globo» lo dijo de una manera acertadísima: «Haga en Marruecos la Inglaterra ó cualquier otra nacion la politica que tenga por conveniente; pero hagamos la nuestra de un modo definitivo y enérgico. No dejemos morir miserablemente el natural influjo y consideracion que allí obtuvimos en 1859, y no demos humildes explicaciones sobre si tenemos ó no tenemos proyectos de reformas en nuestras posesiones de Africa.»

Esa es precisamente la opinion más general, señor Director, en las cuestiones relativas al imperio Marroquí, y para realizarla, las conferencias iniciadas hace pocos días podrán significar la vigorosa accion diplomática de que he hablado al principio de esta carta.

Cuanto dijera relativo al órden de los trabajos y á las cuestiones que han de ser sometidas á la deliberacion de los representantes de las potencias seria, cuando menos, aventurado.

El representante del emperador de Marruecos y los altos dignatarios que forman parte de su séquito, han encontrado en Madrid la acogida más simpática. Visten

el característico jaique con sigular elegancia y ostentan en sus turbantes, preciosos bordados y pederrias.

En este momento, siete tarde, cuatro coches de la casa real, con los caballos empenachados, gran número de palafreneros y una escolta del escuadron real con uniforme de gala, conduce á palacio la embajada extraordinaria que llegó ayer. En el primer carruaje van dos jóvenes apegados á la embajada; en el segundo, el secretario y otro personaje cuyo nombre me es desconocido, alto moreno y que ostenta bajo su lujoso jaique la cruz de la legion de honor; el tercero de respeto, y por último, el embajador Sid-ab-El-Kerin-Briscia acompañado de los señores Orfalá intérprete árabe y Zarco del Valle introductor de embajadores. A su paso por la Puerta del Sol y calle Mayor se agolpa un gentío inmenso.

La politica ha entrado en un periodo de actividad con motivo de la junta magna que celebrarán dentro pocos días los distintos grupos de las oposiciones dinásticas.

Con este motivo los constitucionales y centralistas no ocultan la satisfaccion de que se hallan poseídos.

Los campistas harán lo que haga el general Martínez Campos. Los moderados, incluyendo en esta denominacion la fraccion de la izquierda, como «San Jinojo en el cielo.» Todo ello merece capitulo aparte, si bien, ahora, respecto de esta futura alianza ó fusion, creo poder recordar sin temor de equivocarme aquellos versos del Centon epistolaris.

Las bodas y tornabodas

Duraron siete semanas;

Las bodas fueron muy buenas

Las tornabodas muy malas.

Es de V. affo. amigo y servidor

Q. B. S. M.

(El Corresponsal.)

ESPIRITU DE LA PRENSA.

EL FETO.

Otra vez vuelven á reaparecer en el seno caliginoso de la situacion los perfiles vagos é indefinidos del tercer partido, ó mejor dicho, del segundo partido de la restauracion. Difícil y laborioso es el nacimiento de este segundon hasta el punto de hacer sospechar á médicos previsoires si será ó no necesaria la operacion cesárea.

Es lo cierto que de la preñez no puede dudarse: los desaciertos y torpezas de la politica canovista en la cuestion cubana; sus funestos errores en la gestion financiera; la inmoralidad administrativa que cunde ora en forma de concesiones ferro carrileras y contratos con el Estado, ora en la de esa epidemia de irregularidades que ha invadido todos los órganos de la administracion pública; el caciquismo en los pueblos y la inseguridad en los campos; el falseamiento del régimen representativo: la absoluta infecundidad de esa politica para toda reforma beneficiosa á los intereses materiales y morales del país, como para toda exigencia de libertad y de derecho, han creado dentro de las mismas huestes conservadoras una verdadera protesta representada por la serie de desprendimientos que todos conocemos. Esa protesta es el feto de partido que pugna por salir á la vida, pero que nunca acaba de nacer, comprometido, como sucede en la gestacion humana, la vida de la madre.

Y de su existencia no cabe duda alguna. Los órganos del general Martínez Campos insisten en sus trece y aun alguno de ellos esplica la lentitud del parto de la siguiente manera:

«Lo repetimos una vez más: el partido liberal conservador toca á las postrimerias de sus pretendidas glorias, y tenemos por cierto que, si algunos de los importantes hombres públicos que hoy militan en la oposicion no hubieran tenido un patriótico interes en dejar al gobierno actual fuerzas parlamentarias suficientes para que pudiera continuar funcionando sin perturbaciones el régimen constitucional: si no se hubieran inspirado en elevadas conveniencias politicas para facilitar al gobierno que resolviera los graves asuntos de Estado pendientes; si hubieran seguido un sistema exclusivista y personal, como

en su caso lo habria hecho el señor Cánovas del Castillo, ni este gobierno regiria hoy probablemente los destinos del pais, y acaso las actuales Cortes habrian sido ya reemplazadas.

Lo dudan los periódicos que se complacen en pagar su generosidad con desdenes, con reticencias ó con ataques injustificados?

Pero no: demasiado lo saben ellos; demasiado convencidos están que el general Martinez Campos, dando un raro ejemplo de templanza y midiendo las consecuencias de una revancha que siempre hubiera justificado la conducta del señor Cánovas, se inspiró en el interés del pais y en el prestigio del régimen parlamentario; porque sobradamente se le alcanzaba que, si él hubiera imitado la soberbia del señor Cánovas, acaso estas Cortes no habrian podido continuar legislando, los representantes de Cuba habrian vuelto á su pais sin constituirlo bajo el nuevo régimen y llevando á sus electores un triste desengaño de nuestras miserias; la situacion económica no se habria legalizado, y en tonces se le hubiera podido acusar de verdadero perturbador de la política española en una de sus etapas mas criticas.

¿Crean acaso los amigos íntimos de la situacion que el general Martinez Campos no ha seguido opuesto camino porque le faltara confianza en el éxito, ó porque careciera de medios de accion, ó porque no tenga tacto y esperiencia política bastantes, ó porque no sepa él cómo se impulsan ciertas evoluciones concéntricas, sin tener la fuerza de atracion que desarrolla su nombre, sus hazañas y sus cualidades morales?

Pues están en un deplorable error que acaso el tiempo se encargue de desvanecer si los sucesos reclaman su intervencion eficaz; pero entretanto, no permitiremos indicar á los diarios ministeriales, que constantemente están empujando al general y á sus amigos para que se lancen al vado ó á la puente, que dejen á San Pedro en Roma, porque mas sabe el loco en su casa que el cuerdo en la ajena.

Nosotros creemos que los locos saben poco de su casa ni de la agenda; pero en fin, como nuestro propósito no es mas que hacer constar la preñez de la política conservadora, poco nos importa conocer la cordura del feto.

Si nace este, creemos que dará de sí poco mas ó menos lo que el primogénito: y si sobre viene un aborto, de fijo se muere la madre. Por todos los caminos se va á Roma, porque Roma es la verdad.

(De El Mercantil Valenciano.)

CORREO DE AYER.

MADRID 17.

(De El Liberal.)

Un marinero ha encontrado el torpedo que habia perdido hace tiempo la escuadra inglesa en la bahía de Vigo.

—De Valladolid escriben que ha sido robada la iglesia parroquial de Valmesana y que no han sido habidos los ladrones, segun costumbre.

—El Circulo agricola salmantino ha pedido al gobierno el establecimiento de una estacion agronómica en la provincia.

—A fines de junio empezará el dragado en la bahía de Santander.

—Una chispa eléctrica ha matado á un vecino de Daimiel que se hallaba en la cocina de su casa al lado de su esposa y otra mató, en el término de Manzanares, 110 corderos.

—La prensa malagueña amplía la noticia del horroroso crimen cometido en el lugar de Zea, propiedad de D. Antonio Campos Garin. Habitaban la casa el capataz de la finca, su mujer una jóven de 14 años sobrina del primero, y un nieto de cinco años. Todos ellos fueron asesinados. El móvil del delito fué el robo. De los criminales nada se sabe, no habiendo sido preso hasta ahora por sospechas mas que un vecino de Colmenar.

(De El Imparcial.)

—Los señores Mazo, Viñas y conde de Pallares, senadores por Lugo, acompañados de los diputados de la circunscripción, se han reunido ayer tarde en el Congreso para arbitrar nuevos recursos

con que atender á la miseria de la provincia que representan. Por de pronto, é más de los fondos que les han facilitado del capital de «Calamidades públicas,» el señor ministro de Fomento ha prometido dar impulso á las obras de la carretera que, arrancando de la capital, pasa por la montaña con direccion á Asturias.

—Las apuestas que se han cruzado en el Hipódromo durante las ultimas corridas, ascienden á 352.000 rs.

—La comision de presupuestos ha admitido la enmienda presentada al de Marina sobre aumento de dotacion para los cañones de la Carraca.

—Hoy llegará á Madrid una comision de marroquies en representacion de los jefes de las kábilas que solicitaron ser súbditos españoles. La comision está presidida por Almadi Ben Ahmed.

—A las dos y media de ayer se suspendió la corrida de toros de orden del presidente de la plaza Sr. Ramirez Bascan, fundándose este señor en el temporal y mal piso de la misma, á pesar de afirmar el jefe de la cuadrilla, Salvador Sanchez (Frasuelo), que la plaza se hallaba en condiciones de poderse lidiar los toros sin exposicion de las vidas de los diestros.

—Los Sres. Sagasta y Eteban Collantes no se han visto en casa del señor duque de Sexto, y por tanto, la conferencia entre ambos sobre el asunto del dia no ha podido celebrarse.

—Han llegado á Madrid los diputados Sres. Maissonave y Santonja.

—Los ministeriales, al mismo tiempo que declaran ver con extrema satisfaccion la inteligencia de las oposiciones dinásticas, no perdonan medio de zaherir todo propósito de union, ya con pretexto de la jefatura deprimiendo á algunos, ya presentando una serie de candidaturas que tienen mas mañicia que ingenio.

—A la una de la tarde se reunió ayer el Consejo de ministros bajo la presidencia del Sr. Cánovas.

En todos los círculos donde se habla de política se comenta y debate la proyectada fusion de las oposiciones dinásticas. Natural es que los Consejeros de la Corona fijarán un momento su atencion en este asunto y lógico tambien que el Sr. Cánovas llevará la iniciativa.

El jefe del gabinete anhela la fusion, se felicitaría de ella, la cree de gran trascendencia; esto dicen los ministeriales; y esto parece que manifestó en el Consejo el Sr. Cánovas, si bien á sus deseos y alegrías tuvo necesidad de oponer las dificultades que en su concepto han de presentarse para llevarla á feliz término.

—Las conferencias de Marruecos ocuparon principalmente á los consejeros responsables.

El Sr. Cánovas expuso los temas que han de ser objeto de la discusion. Marcó los intereses que el gobierno ha de defender en dichas conferencias y los probables resultados de ellas.

—Todas nuestras provincias del Norte quieren comunicarse con Francia por medio de ferro carril, y si los proyectos existentes llegan á realizarse, los Pirineos se verán atravesados nada menos que por siete vias férreas, á saber; las dos ya existentes por Irún y Port-Bou, y otras cinco en proyecto, una desde Lérida; otra desde Barbastro; la de Canfranc, que arrancará de Huesca; la del valle del Roncal, desde Caparrosal, y la de los Aldudes. El proyecto mas adelantado es este último. Hay capitales franceses disponibles si se les garantiza 3 por 100 de interés durante cincuenta años. La diputacion provincial de Navarra ofrece el 2 durante veinticinco. Creemos que estas diferencias se zanjarán.

—La escuadra rusa que ha de dirigirse á los mares de la China, con motivo de las dificultades ocurridas entre los gobiernos de San Petersburgo y Pekin, ha sido autorizada por el Sultan de Turquía para el-paso de los Dardanelos.

El Senegal, que recogió á los naufragos de un vapor correo americano que se perdió cerca del Ecuador, ha naufragado á su vez, cerca de las Islas Canarias, consiguiendo salvarse y desembarcar en Funchal los individuos procedentes de ambos buques.

Segun telegrama de Barcelona y Valencia con referencia á partes de Castellon,

Toatosa y Tarragona, en un encuentro de la guardia civil con la partida de Pancha-Amp á ocurrido el 15, ha resultado herido es'e último, pero logrando huir, y ha sido muerto Ramon Villati.

PARTES TELEGRÁFICAS.

Roma 17.—Los resultados de las elecciones de diputados verificadas ayer, de que se tiene hasta ahora noticia, son los siguientes:

Candidatos ministeriales elegidos 63; constitucionales 46; disidentes 16.

En 73 distritos no ha sido válida la eleccion por no resultar ninguno de los candidatos con suficiente número de votos.

En dichos distritos llevan ventaja 34 ministeriales 29 constitucionales y 10 disidentes.

Faltan noticias de muchos distritos rurales, que por hallarse alejados de las estaciones telegráficas, no han podido comunicar todavia los resultados electorales.

Londres 15.

El colegio electoral de Edimburgo se ha ofrecido á votar la candidatura de sir William Harcourt, el ministro de lo Interior derrotado de Oxford.

El Daily News anuncia la próxima convocatoria de una conferencia internacional para determinar la manera de que mediante la accion colectiva de las potencias se concierten los medios para lograr la ejecucion completa del tratado de Berlin.

Paris 15.

Continúa discutiéndose el proyecto de ley sobre el derecho de reunion. Presistia el disentimiento entre el gabinete y la comision sobre el art. 9.º, que señala á quién debe pertenecer la facultad de disolver las reuniones tumultuosas. La Cámara ha adoptado por 623 votos contra 203 la transaccion propuesta por el ministro de Justicia, mediante á la cual no podrán disolver las reuniones tumultuosas los representantes de la autoridad sino despues que se hayan negado á hacerlo las personas que las presidan y de pedirselo tres veces el representante de la autoridad.

En contra de la opinion del gobierno, la Cámara ha aprobado por 231 votos contra 220, el párrafo adicional prohibiendo la presencia oficial de los agentes de la autoridad en las reuniones electorales.

El proyecto de ley ha sido aprobado en su totalidad despues de leer Mr. Luis B'anc una protesta en nombre de la extrema izquierda.

El gabinete ha salido quebrantadísimo de la discusion.

Mr. Lepère piensa resueltamente en dimitir, si como se espera se concreta la crisis. Sustituiríale el actual subsecretario Mr. Constant.

VARIEDADES.

ORIGEN DE ALGUNOS SABIOS.

Epicúreo, uno de los más célebres filósofos de Grecia, era hijo de un pastor.

Demóstones, el primer orador de Atenas, idem de un herrero.

Lutero, autor de la más grande reforma que ha sufrido el cristianismo, idem de un trabajador de minas.

Tamerlan, dueño del más vasto imperio que ha existido, idem de un pastor.

Desiderio Erasmo de Rotterdam, el primer sábio del siglo XV, fué niño de coro.

Laffite, banquero riquísimo de estado, alma de la revolucion de Julio, Ministro de Luis Felipe y fun'ador de la caja de ahorros, hijo de un hombre carpintero.

Sisto V., uno de los más grandes Pontífices del cristianismo, era hijo de un porquero, y guardian de puercos él mismo.

Mahoma, fundador de la religion mahometana, gran legislador y valeroso guerrero, fué conductor de asnos.

Sócrates, filósofo sapientísimo, maestro del divino Platon, hijo de un escultor sin fama.

Napoleon, emperador de los franceses, el héroe de nuestro siglo, empezó por subterfiente.

Viriato, general lusitano que ganó bata-

llas á los romanos cuando éstos se hallaban en el apogeo de su poder, fué pastor.

Virgilio, el príncipe de los poetas latinos, era hijo de un posadero.

INTERESANTE.—El número de lenguas que se habla en las diferentes comarcas de la tierra, es de 3064 próximamente.

Los habitantes del globo profesan 1000 religiones distintas.

La duracion media de la vida es 33 de años.

La cuarta parte de los nacidos fallecen antes de llegar á los siete años, y la mitad antes de llegar á 17; de forma que, pasando de esta edad, gozan de un privilegio negado á la mitad del género humano.

Entre 1000 personas, sólo se cuentan un centenario; 6, entre 100, llegan á los 65 años, y entre 500 no hay mas que un octogenario.

Hay sobre la faz de la tierra mil millones de habitantes; mueren cada año 333,333.333; cada dia, 91,584; cada hora, 373; cada minuto, 60, y uno cada segundo; estas pérdidas se repararan por un número igual de nacimientos.

Las personas casadas viven más que las célibes, sobre todo cuando observan una vida arreglada. Los hombres de mucha estatura viven más que los de poca talla. Las mujeres tienen más probabilidad de vida hasta llegar á 50 años; pero en llegando á esta edad cesan para ellas las otras probabilidades.



D.ª ANA MARIA QUETGLAS Y SAMPOL

HA FALLECIDO.

(Q. E. P. D.)

Su esposo, hijos y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan encomendarla á Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana á las 9 en la iglesia del Socorro.

VELEBRACION PARTICULARES.

Madrid 19 á las 5'15 t.

(Recibido á las 10'10 n.)

En la sesion del Congreso el señor Romero Robledo declara haber disminuido la insurreccion de Cuba despues de la salida del Sr. Martinez Campos del poder.

Se ha constituido la Junta directiva de las oposiciones dinásticas.

Interior, 17'65.

Falta el exterior.

Bonos, 95'65.

Madrid 19 á las 6'30 t.

(Recibido á las 10'55 n.)

Una carta del Sr. Posada Herrera autoriza al Sr. Sagasta para que le represente en la Junta.

Los constitucionales se muestran muy satisfechos de esta preferencia.

Se ha celebrado la primera conferencia sobre los asuntos de Marruecos.

Despues de las conferencias tratárase sobre el derecho internacional marítimo.

Madrid 20 á la 12'30 m.

(Recibido á las 2'50 m.)

A última hora desechó el Congreso por 93 votos contra 43 una proposicion de censura contra el Ministro de la Gobernacion.

Bolsin, 17'40 papel.

ULTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 3 p^o 17'40.

Barcelona, 17'45.

Palma, 17'275.

CULTOS Y GRADOS.

Día 21.

SAN SEGUNDO MARTIR Y STA. PUDENCIANA.—Tempora.
 El Jubileo de cuarenta horas concluye en la Concepcion, costeada por la Asocia-cion, esposicion a las seis, á las diez misa mayor solemne, y al anochecer, rosario, mes de Maria y solemne reserva de Su Divina Majestad precedida de Te Deum.
 Empezan cuarenta horas en el Socorro dedicadas al Smo. Cristo, esposicion á las ocho, á las diez misa mayor solemne, y al anochecer rosario, mes de Maria y solemne reserva de S. D. M.
 En Santa Cruz, al anochecer ejercicio á San Luis Gonzaga.
 Solemnes completas en el Socorro á Santa Rita de Casia y despues bendicion de cosas para los enfermos.

SECCION COMERCIAL.

Día 19.

EMBARCACIONES FONDEADAS.
 De la Habana en 19 dias vapor Maria de 1338 ton., cap. D. Miguel Granada con 49 mar., 38 pas. y efectos.
 De Alicante á Ibiza en 18 horas vapor Mallorca de 607 ton., cap. D. Jaime Granada con 24 mar., 64 pas., balija y efectos.
 De Argel en 20 horas vapor Jaime II de 458 ton., cap. D. Benito Pomar con 20 mar., 36 pas., ganado y efectos.
 De Civitavechia en 9 dias polacra goleta Juanita de 104 ton., cap. D. Bartolomé Frau, con 6 mar. y duelas.
 De Barcelona en 3 dias goleta San Mariano de 44 ton., pat. Antonio Masot, con 4 mar., harina y efectos.
DESPACHADAS.
 Para Oran pallebot San Antonio de 62 ton., pat. Juan Pujol con 6 mar. y lastre.
 Para Argel laud San José de 32 toneladas, pat. Bernardo Palmer con 4 mar., 1 pas., ganado mular y otros efectos.
 Para Barcelona laud San Pelegrin de 43 ton., pat. Matias Alberti con 5 mar. y algarrobas.
 Para Barcelona balandra Luisito de 37 ton., pat. Jaime Flexas con 5 mar. y algarrobas.

ALCALDIA DE PALMA.

NOTA de las reses sacrificadas en el Madero de esta Ciudad el dias de ayer.

Toros	»
Bueyes	1
Vacas	6
Terneras	1
Ovejas	10
Carneros	4
Borregos	»
Corderos	52
Lechonas	»
Macho cabrios	»
Cabras	»
Cabritos	»
Total	74

Palma 19 Mayo de 1880.—El Alcalde, Juan Antonio Ferelló.

ADMINISTRACION ECONOMICA DE LAS BALEARES.

Seccion administrativa.—Negociado de Contribuciones.—Subsidio industrial.
 Premios invitados para el dia 21 de Mayo.
 A las 10 de la mañana.—Sil eros.
 A las 10 1/2 id.—Tallistas.
 A las 11 id.—Torneros.
 A las 11 1/2 id.—Vaciadores de navajas.
 A las 12 id.—Zapateros.
 A las 12 1/2 id.—Vendedores de cortes sueltos para calzado.

LOLERIA NACIONAL.

Administracion general de Loterías de la provincia de las Baleares en la plaza de Cort.
 Lista de los números premiados en las Administraciones de la renta en esta Provincia en el sorteo celebrado en Madrid el dia 14 del actual.
 Con 600 pesetas.
 Núms. 3,652.—15,302.—15,305.
 Con 400 pesetas.
 Núms. 3,649.—7,461.—10,857.—11,252.—16,941.
 Continúa la venta de los billetes á 3 pesetas el décimo para el sorteo que se ha de verificar el dia 24 del corriente.
 Palma 18 Mayo de 1880.—El Administrador, Eleuterio Quijada.

Caballo.

Se desea vender uno de 6 años de edad, castaño oscuro, 7 palmas y un dedo de alzada, y acostumbrado al tiro.
 Para tratar de su venta en la calle del Palau, número 4. 12—1

SUCURSAL DEL BANCO DE ESPAÑA.

Habiendo anunciado la Junta de la Deuda pública la admision de cupones pertenecientes á valores de la misma, vencimientos de 30 de Junio próximo, y seña do para el sorteo de facturas el dia 15 del expresado mes; esta Sucursal recibirá desde el dia de hoy los cupones de dicha clase para su remision á Madrid y consiguiente cobro, mediante el abono de 3/8 por 100 sobre el importe liquido de los mismos, en concepto de giro y comision por este servicio.
 Palma 19 Mayo de 1880.—El oficial Secretario, Emilio Figueras.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA.

El domingo 23 del actual féria en Bini-salem habrá los trenes siguientes:
 De Palma á Binisalem.
 4 y 8 1/2 mañana.—1 y 2 1/2 tarde.
 De Manacor á Binisalem.
 3 1/2 y 8 3/4 mañana.—5 3/4 tarde.
 De La Puebla á Binisalem.
 4 1/2 y 9 mañana.—5 y 6 tarde.
 De Binisalem á Palma.
 6 1/2 y 10 1/2 mañana.—6 1/2 y 7 1/2 tarde.
 De Binisalem á Manacor.
 5 1/2 y 9 1/2 mañana.—3 1/2 tarde.
 De Binisalem á La Puebla.
 5 1/2 y 9 1/2 mañana.—1 1/2 y 3 1/2 tarde.
 Palma 19 Mayo de 1880.—El Director general, Guillermo Moragues.

El magnifico vapor español trasatlántico

MARIA

saldrá de este puerto para Barcelona, Puerto-Rico y Habana, el dia 28 de Mayo, admitiendo carga y pasajeros.
 La carga se admitirá hasta las 10 de la mañana del mismo dia de salida.
 Los señores pasajeros serán admitidos hasta las 12 de la mañana de igual dia.
 El último viaje tiene acreditado las inmejorables comodidades y buen trato que los pasajeros reciben á bordo de dicho vapor.
 Se despacha Pórticos de Santo Domingo núm. 26, Palma.

Gran variedad de trajes de verano á 50 y 60 reales uno.
 Calle de Jaime II.

A consecuencia de un traslado, se venden muebles nuevos y usados en la calle de Mesquida, número 6, piso segundo, izquierda. Serán visibles diariamente desde las 9 de la mañana hasta las 6 de la tarde. 2

En la calle de la Union n.º 45 (antes tienda) hay varios muebles usados para vender propios para una tienda. 34
 En la misma informarán.

La viuda de Gonzalez cesa en el establecimiento de Peluquería situado en el Borne al lado del café de Oriente y desea traspasar los muebles y enseres de dicho establecimiento. En la calle de Brossa número 48, 1.º darán razon. 15

MAQUINAS SEGADORAS

del más acreditado fabricante inglés.
 Hacen y distribuyen automáticamente las gavillas. Se darán á precios muy reducidos. Calle San Martin, número 39. 9

SALON DE PELUQUERIA

DE **José Casasnovas.**
 Se ha trasladado al local que ocupó la caja de la Sucursal del Banco de España en la plaza de Santa Eulalia, número 20, esquina á la calle de la Cadena. 8

Pianos.

En el almacén de muebles de la calle de Pelaires perteneciente á D. Bernardo Cirer, además de un grande y variado surtido de muebles y tapicerías de todas clases, hay algunos pianos medio-oblicuos, de moderna y sólida construccion (por la que se garantizan) y de dulces y sonoras voces, que se darían por un precio arreglado y en condiciones ventajosas.
 En el mismo establecimiento darán razon, á quien desee alquilar alguno de dichos instrumentos, como tambien acerca de la ejecucion de cualquier clase de reparaciones, concernientes á los mismos, por difíciles que sean. 10

Está para alquilar el primer piso de la plaza de las Copiñas donde tenía el gabinete el Cirujano-Dentista D. Domingo Casasnovas.
 Informarán en la tienda de abajo. 15

IMPRESA DE B. ROTGER.

A 8, 9, y 10, rs. ciento.

Tarjetas de visita en diferentes tamaños y caracteres, en la imprenta de Bartolomé Rotger calle de Palacio números 2 y 4, frente la Diputacion.

OBRAS DE VENTA

En la imprenta y librería de este periódico.

- Enseñanza práctica del Castellano en las Baleares, por D. Damian Boate-lla y D. Matiz Bosch.—2.ª parte.—A dos rs. y medio ejemplar y á 23 reales docena.
- Jucios de un trabajador, por D. Miguel Quelglas y Bauzá, forma un tomo en cuarto mayor de 142 páginas 2 rs.
- Recetario para tintas negras de colores y simpáticas, 1 real.
- Catecismo histórico por el abad de Fleury, 2 rs.
- Gramática de la lengua Castellana, 2 rs.
- Cartilla para el uso de las escuelas, 3 cs.
- Tablas de cuentas, aumentadas con el sistema métrico decimal y las medidas antiguas de Mallorca, 3 cs.
- Catecismo de la doctrina cristiana, por el P. Ripalda, 1 real.
- Fisiología de la timba y tratado completo del juego del monte por un punto 1.50 rs.
- Plaquetas impresas de inquilinatos, 5 cs.
- Diarios de navegacion los hay á varios precios.
- Cuadernos de Búdora, á diferentes precios.
- Ley electoral publicada en la Gaceta de Madrid el 30 Diciembre 1878.—2 r.
- Vuelve la paz al hogar, drama en tres actos de D. Lorenzo Orbi, 3 rs.
- Libros de cuentas hechas para la venta de cerdos, 4 rs.
- La Ley sobre desahucios, anotada y con observaciones interesantes para la inteligencia de todos y formularios para su sustanciacion, 2 rs.
- La Verdad en el Vaticano.—Tres cuartillos.
- Estado Religioso y Social de la Isla de Mallorca.—16 rs.
- Coleccion de Guisados y manera de prepararlos, por T. C.—Un real.
- Reduccion de kilos á libras y milésimas por J. S.—Un real.
- Aferra qui pot ó el baile dels tres caramulls, comedia en un acto per Don Miguel Bibiloni y Corró.—3 rs.
- Juicio de la prensa española sobre la cuestion social Mallorquina y sobre el libro de polémica titulado Estado religioso y Social de Mallorca —4 rs.
- Los explotadores, novela eriginal por D. Miguel Bibiloni y Corró.—4 rs.

MADRID COMICO

periódico literario, festivo é ilustrado.
 SALE TODOS LOS DOMINGOS.

Precio de suscripcion, seis meses 16 reales.—Un número uelto, medio real.
 Se suscribe en la imprenta y librería de Rotger, calle de Palacio, número 4.

Domingo Casasnovas

CIRUJANO-DENTISTA

que tenía su gabinete en la calle de Brossa, número 1,
SE HA TRASLADADO
 á la plaza de Santa Eulalia, número 20, principal, casa que ocupó la Sucursal del Banco de España. 3

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstruccion es de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad critica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estomago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su accion natural.
 Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifiquen la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para el tratamiento de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los absesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.
 Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.
 Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.
 Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central No. 2 del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.